
巢湖市柘皋中学2017-2018学年第一学期期中考试高一物理试卷

一、单项选择题（本题共10题，每小题5分．计50分）
1．研究物体运动时，在一定条件下可以将物体视为质点，在物理学中这种研究方法属于         　　　　　　 　　　　　(　  )

A.等效替代     B. 理想实验        C.控制变量          D. 理想化模型 

2.下列说法中正确的是                                        （   ）

 A．热烈庆祝中华人民共和国成立65周年指的是时刻

 B．转动的物体其上各点的运动情况不同，故转动的物体一定不能当做质点

 C．地球有时也可看成质点

D．当物体沿直线朝一个方向运动时，位移就是路程
3．某人爬山，从山脚爬上山顶，然后又从原路返回到山脚，上山的平均速率为v1，下山的平均速率为v2，则往返的平均速度的大小和平均速率是(　　)

A.eq \f(v1＋v2,2)，eq \f(v1＋v2,2)　　　　　
B.eq \f(v1－v2,2)，eq \f(v1－v2,2)
C.0，eq \f(v1－v2,v1＋v2) 
D.0，eq \f(2v1v2,v1＋v2)
4．关于速度、速度的改变量、加速度的关系,下列说法中正确的是（   ）

A．物体的速度等于零,加速度一定等于零

B．物体的速度改变量大，加速度就大

C．物体的速度改变越快,加速度就越大

D．在加速直线运动中，加速度不可能减小

5.物体做匀加速直线运动，加速度为1m/s2，那么在任意1秒内  (    )

 A．物体的末速度一定等于初速度

 B．物体的末速度一定比初速度大1m/s

 C.物体这一秒的初速度一定比前一秒的末速度大1m/s

 D.物体这一秒的末速度一定比前一秒的初速度大1m/s

6．某质点的位移随时间变化的关系式为
[image: image29.png]


，x与t的单位分别是m与s，则质点的初速度和加速度分别为（     ）

A．4 m/s和2 m/s2      B．0和4 m/s2    C．4 m/s和4 m/s2     D．4 m/s和0

7、关于自由落体运动，下列说法不正确的是（     ）

A、物体竖直向下的运动一定是自由落体运动

B、自由落体运动是初速度为零，加速度为g的竖直向下的匀加速直线运动。

C、物体只在重力作用下从静止开始下落的运动叫做自由落体运动。

D、当空气阻力的作用比较小，可以忽略不计时，物体的自由下落可看成自由落体运动。

8、一物体做自由落体运动，自由下落L时，速度为
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，当物体自由下落的速度速度达到
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时，它下落的长度是（    ）
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9．如图所示，为甲、乙两物体相对于同一坐标的[image: image8.wmf]t
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图像，则下列说法正确的是（   ）

A.甲、乙均做匀变速直线运动    

B.甲、乙同时开始运动 
C.甲、乙运动的出发点相距[image: image9.wmf]0

x

    

D.甲的速率大于乙的速率
10.某质点的速度图象如图所示，则下列说法中正确的是(　　)
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A.在0～6s内，质点做匀变速直线运动

B.在6～14s内，质点做匀变速直线运动

C.在6～10s内，质点做匀速直线运动

D.在t＝2s末，质点的瞬时速度大小为2m/s

二、填空题（每空2分，共10分）
11.（2分）(1)在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，实验室提供了以下器材：电火花打点计时器、一端附有滑轮的长木板、小车、纸带、细绳、钩码、刻度尺、交流电源、秒表、弹簧测力计。其中在本实验中不需要的器材是______________________。

12．在研究匀变速直线运动规律的实验中，如图所示为一次记录小车运动情况的纸带．图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点的时间间隔为T=0.1秒，则：（结果保留两位有效数字）
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根据实验给出的数据可以判断小车做            运动

（2）D点的瞬时速度大小为       m/s，DE段平均速度大小为      m/s

（3）运动小车的加速度大小为         m/s2．
一、请将单项选择题的答案填写在下列表格中（每空5分，计50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、计算题（要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能给分。有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位。本题共3小题，共40分）
13、（10分）一辆汽车以72km/h的速度在平直公路上行驶，现因故紧急刹车，已知汽车刹车过程中加速的的大小始终为5m/s2，求

（1）汽车刹车3s末的速度；

（2）汽车从开始刹车到6s末所通过的位移

14 (15分)如图所示为某高楼电梯上升的速度-时间图象，试求：

（1）分别求出1—2s;5---8s两段的加速度；

（2）分别求出t1=1.2s和t2=6.5s时刻的速度；

（3）求0-8s内上升的总高度是多少？
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15．(15分)从离地500 m的空中由静止开始自由落下一个小球，取g＝10 m/s2，求：

(1)经过多少时间落到地面；

(2)落地时小球的速度．

(3)从开始落下的时刻起，最后1 s内的位移；

高一物理期中试卷
参考答案

一、请将单项选择题的答案填写在下列表格中（每空5分，计50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	D
	C
	B
	C
	A
	C
	C
	C


二、填空题（每空2分，共10分）
11         秒表、弹簧测力计

12、（1）匀加速直线（2）0.34、0.36（3）0.40

三、计算题（要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能给分。有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位。本题共3小题，共40分）
13、（10分）（1）规定汽车初速度的方向为正方向，由已知条件可得

V0＝72km/h＝20m/s   a＝－5m/s2  

所以，汽车刹车后3s末的速度V＝V0+at＝20m/s+（－5m/s2×3s）＝5m/s 

（2）由V＝V0+at变形可以得到
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，代入数据可以求得汽车从刹车到停止运动的时间t＝4s，也就是说，从4s末到6s末，汽车已经停止运动，所以汽车整个刹车过程的运动时间为4s，

方法一：由
[image: image13.wmf]2
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代入数据可以求得x＝40m

方法二：由V2－V02＝2ax得
[image: image14.wmf]22
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，代入数据得x＝40m
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14.(15分)【答案】（1） 1—2s 
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（2） t1=1.2s时
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，t2=6.5s时
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（3）
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【解析】（1）根据图象的斜率表示加速度，则有

在1～2s内的加速度为：
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在5～8s内的加速度为：
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（2）
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时的速度
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时刻的速度为：
[image: image25.wmf](
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（3）由于在速度时间图象中，图象与坐标轴围成的面积代表位移，时间轴上方位移为正，时间轴下方位移为负；所以由图象中梯形的面积为：
[image: image26.wmf]m

x

5

.

62

3

)

5

10

(

2

1

3

10

2

10

2

1

=

´

+

´

+

´

+

´

´

=


15、（15分）

解析：(1)由h＝eq \f(1,2)gt2，得落地时间

t＝eq \r(\f(2h,g))＝eq \r(\f(2×500,10))s＝10 s.

(2)设落地时速度为v，由公式v2＝2gh
v＝eq \r(2gh)＝eq \r(2×10×500) m/s＝100 m/s.

(3)因为从开始运动起前9 s内的位移为

h9＝eq \f(1,2)gt22＝eq \f(1,2)×10×92m＝405 m.

所以最后1 s内的位移为

h10＝h－h9＝500 m－405 m＝95 m
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